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Kotelezd védéeszkoz: % 2 Balesetvédelmi figyelmeztetés:
Nem ismeretlen fogalom szamotokra a szél, a légnyomas vagy az iddjarasi jelentésekben
sokszor hasznalt ciklon fogalma. De tudjatok mi a kozos a szél, a légnyomas és a ciklon '
kozott? A kovetkezo kisérletek segitenek a koztiik 1évo Osszefiiggések megértésében! . f)’i\‘\\fh
o g M
A Foldiinket kortlvevé légrétegek allanddé mozgasban vannak, és ezek a mozgasok sza- B 03 1’\

balyszertiségeket mutatnak. A felmeleged6 levegd kitagul, konnyebbé valik, felszall, helyé-

re hideg légtomeg vandorol. Ennek koszonhetéen alacsony légnyomasu, meleg légtomeg

és magas légnyomasu hidegebb légtomeg taldlkozasa figyelhet6 meg. Ennek koszonhetéen a felszin kozelében
aramlds indul meg a magasabb nyomasu teriilet fel6l az alacsony nyomasu teriilet felé. A természetben nemcsak
vizszintes, hanem fiigg6leges légmozgasok is megfigyelhetéek. A 1égtomegek mozgasanak ezt a rendszerét nagy
foldi légkorzésnek nevezziik. Ez nem mas, mint az eltéré nyomasu teriiletek kozotti légcsere!

Sziikséges eszkozok: Erlenmeyer-lombik vagy 0,3 1-es | Sziikséges anyagok: pénzérme
uditésiiveg, vasharomlab, dréthald, Bunsen-égé vagy
borszeszégd

1. Tanuldi kisérlet: Van-e szellem a palackban?

Feladat: @)
- Az tiveget hiitsiik le, majd szajat nedvesitsiik meg és egy érmét helyezziink ra! Fontos, hogy N
az érme teljesen elfedje az tiveg szajat!
- Az tivegben 1év6 levegot kezdjiik el melegiteni valamilyen mdédon (meleg vizbe téve vagy
vasharomlabra helyezve Bunsen-égével, esetleg borszeszégovel)!

Mi torténik a pénzérmével? -
A kidramlo levegd elmozditja a pénzérmét.

Mi okozza a jelenséget?
A felmelegedd levegd kitagul, konnyebbé vilik, felszall, és mivel nagy nyomast gyakorol a meleg levegé az érmé-
re igy megemelkedik.

Sziikséges eszkozok: tivegedény, befottesiiveg Sziikséges anyagok: tinta, viz, gyertya, gyufa

Hozzunk magunkkal egy gyertyat!

2. Tanuldi kisérlet: A légnyomas szerepe a levegéaramlasban
Feladat: | |

Vegyiik ki a pénzérmét szaraz kézzel! 1
- Az iivegedénybe tegyiink egy pénzérmét és rogzitsiik a gyertyat! bl | Lo
- Majd toltstink bele 2-3 ujjnyi vastag, szinezett vizet, és a gyertyat gydjtsuk meg, ésrak- "~~~ 7
juk ra a gyufat is, hogy nagyobb langgal égjen!
- Szépen lassan helyezziik ra a lehtitott iiveget a gyertydra, és ,,szabaditsuk” ki a pénzér-
mét!
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Mit tapasztaltunk?
Miutdn a gyertya langja elalszik, a vizszint az {iveg belsejében megemelkedik.

Melyik légkori folyamattal magyarazhato a jelenség?

Légkorzés

Az eltérd felmelegedés miatt kiilonb6z6 légnyomasu teriiletek jonnek létre (magas és alacsony légnyomas). A
magasabb nyomasu teriiletrdl a levegé az alacsonyabb nyomasu tertilet felé aramlik. A felmelegedé leveg6 kitagul,
konnyebbé valik és felszall, helyére hidegebb, magasabb légnyomasu leveg6 aramlik.

Miért aludt el a gyertya langja?
Az égés soran az oxigén ,elfogyott”, igy nem volt mi taplalja tovabb az égést.

Sziikséges eszkozok: orvossagosiiveg, gumidugo, | Sziikséges anyagok: tinta, viz, gyufa
ivegcsd, talca, itatospapirok, nagyobb iivegedény, bor-
szeszégo

3. Tanuldi kisérlet: ,,Természetes” szokokut

Feladat: " \ .
- Egy kis iiveget (orvossagosiiveg) toltsitk meg tintds vizzel, majd az
atfurt gumidugéba dugjunk tivegesovet!
- Fontos, hogy az iivegcsé alja az orvossagosiiveg aljaig leérjen, és a N
fels6 része legalabb 1 cm-re kilégjon! ' |
- Az elkészitett orvossagosiiveget helyezziik egy megnedvesitett ita-
tospapirral fedett talcara!

- Ezutan egy 2-3 literes {iveget szajaval lefelé a borszeszégé felé tartva a e —/
benne 1évo levegét 1-2 percig melegitsiik!
- A melegités utan gyorsan boritsuk ra az orvossagosiivegre ugy, hogy a kiils6 levegé ne tudjon bejutni!
Vigyazzunk az iiveg melegitése soran, hogy nehogy megégessiink magunkat! Hasznaljunk véddeszkozt!
Mit tapasztaltunk?
»Megindul” a szokokat.
Mivel magyaraznank a jelenséget?
Az eltéré felmelegedés miatt kiillonb6z6 légnyomasu teriiletek jonnek 1étre (magas és alacsony légnyomas). A
magasabb nyomasu teriiletrdl a levegé az alacsonyabb nyomasu teriilet felé halad.
Sziikséges eszkozok: lombik, mécses Sziikséges anyagok: papirgalacsin vagy mécses, gyufa,
tojas
Hozzunk magunkkal egy fott tojast! p—
[ )
4. Tanuldi kisérlet: A nyomas és a tojas T/T
%
Feladat: /‘) k\
- Egy megpucolt {6tt tojast nedvesitsiink meg! /
- A lombikba helyezziink 1-2 papirgalacsint vagy mécsest, és gyujtsuk meg! /
- Ezutan helyezziik bele a tojast a lombik nyilasaba és figyeljiink! O

114




Fontos, hogy a tojas ne essen bele a lombikba, hanem szoruljon bele! J6 tanacs, hogy a papirgalacsin ne legyen
itatott papir vagy illatositott zsebkendd, mert ezek nem égnek jol!

Mi tortént a tojassal?
Becsuszik a lombikba.

Hogyan ,varazsolnank” ki a tojast a lombikbol?

A tojas egyszertien kivehet6 az iivegbdl, ha a szdjaval lefelé forditott iveg nyakdhoz razzuk, majd meleg vizet
engediink az iivegre. Ha a kifelé indul6 tojas mar megszorult az {iveg nyakaban, akkor az iiveget talpara allitva
tegyiik meleg vizes edénybe. Nagyon latvanyos, ahogy a tojas felfelé kibukik az iiveg szdjan!

Milyen kapcsolatot figyelhettek meg a nyomas valtozasa és a tojas helyzetvaltozasa kozott?
A tojas sajat sulyatol az tiveg nyilasara nyomodva, ,,légmentesen” zarja az edényt. Az iivegben kihtlé levegé nyo-
masa csokken, és a kiils6 1égnyomas a tojast belenyomja az {ivegbe.

Sziikséges eszkozok: 2 db miianyag palack, ragasztd- | Sziikséges anyagok: viz
szalag, 30 cm hosszu cérna, gemkapocs, kanal

Hozzunk magunkkal 2 db miianyag palackot és egy gemkapcsot!

5. Tanuloi kisérlet: Hurrikdn a laborban!

Feladat:
- Vagjunk egy 30 cm hosszu cérnat, és kossiink a végére egy gemkapcsot!
- Két 2 literes palackot szdjuknal fogva illessziik, majd ragasszuk 6ssze!

- A fels6 palack aljat vagjuk le! ‘ \

- Ontsiink vizet a palackba, és valaki kanallal keverje meg a vizet (keltsiink 6rvényt)! Vaui 2%

- Ha az orvény létrejott, gyorsan engedjiik bele a gemkapcsot tigy, hogy ne érjen a i 1750 \\
vizhez! ' o o

- Ha megfigyeltiik a jelenséget, utana érintsiik bele az 6rvénybe a gemkapcsot!

Milyen mozgast végez a gemkapocs a vihar szemében?
Nyugalomban marad.

Mi torténik a gemkapoccsal, ha az 6rvénnyel érintkezik?
Ha a gemkapocs hozzéaér az 6rvényhez, akkor vele egytitt kezd mozogni.

Hol keletkezik mindennap mesterséges hurrikan a lakasban?
Ilyen vizmozgas figyelheté meg a lefolydknal.

Mit bizonyit a kisérlet?
A hurrikdn szemében nyugalom és szélcsend van.

A tornadé és a hurrikan kozott killonbség van. Tornado csak a szarazfoldon keletkezik, ellenben a hurrikan vizen.
Ti is ismertek tornddét! Hallottatok mér az Oz, a nagy vardzslé mesét? Dorothyt az Ozban egy tornadoé repitette
Oz vilagaba!

A trépusi ciklon altalaban tobb szaz kilométer atmérdji légkori képzédmény, amelyben a légnyomas a kozéppont-
ban a legalacsonyabb, és beliilrél kifelé haladva né. A tropusi ciklont, ha az Atlanti-6cedn térségében keletkezik
hurrikannak, ha pedig a Csendes-dcean térségében keletkezik, akkor tajfunnak nevezik.
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Ma kiilonbo6z6, de elére meghatarozott névsort hasznalnak a Csendes-, az Indiai-dcedanon és Ausztralidban is. A
névsort hat évre elére meghataroztak, igy lehet tudni, hogy ki utan ki is kovetkezik. A hat évre készitett lista min-
den évre huszonegy nevet tartalmaz, és hatévente ismétlédik. Abban az esetben, ha egy évben egy teriileten tobb
mint huszonegy hurrikan keletkezik, akkor a listat a gorog abécé bettivel folytatjak, mint az Alfa, a Béta vagy a
Gamma. Amennyiben egy hurrikan jelentds pusztitast végez, vagy valami mds miatt emlékezetessé valik, nevét
kiveszik a listabol, és a kovetkezo hat éves ciklusban mar nem szerepel.

Felhasznalt irodalom:

Dr. Téth Aurél: 200 Foldrajz kisérlet, Tankonyvkiado, 1978

Kisérletek Nagy Konyve, Novum Kiadd, 2006

Janice VanCleave: Foldrajz, Springer Hungarica Kiad6 Kft., 1995

Janice VanCleave: Kémia, Springer Hungarica Kiad¢ Kft., 1995
http://www.edis.hu/?pageid=tudastar_hurrikan_keletkezes

Jonas Ilona, Kovacs Laszloné Dr., Vizvari Albertné: Foldrajz 9., Mozaik Kiadé, 2012

116



